
8.        Sitzung des Gemeinderates Obrigheim  

Am Donnerstag den 23.01.2020 wurde die erste Sportausschusssitzung im der 
Ev. Gemeindehaus Colgenstein abgehalten. 
  

Top 1: Einwohnerfragestunde: 

Hier gab es keine Meldungen. 

Top 2: Vorstellung des Projekts „Lebensmittelmarkt“: 

Ein Projekt, das bereits unser Altbürgermeister Nitzsche verfolgte, das nun 
konkrete Formen annimmt.  

Der Investor stellte sein Konzept eines Einkaufsmarktes Ausgang Mühlheim, 
zwischen Ortsausgang und Kindergarten (Bolzplatz) vor.  

Dort soll ein Lebensmittelmarkt mit 5000 Artikeln entstehen, mit den 
erforderlichen Parkplätzen. Zudem ein Bäcker, mit einem kleinen Außenbereich 
zum Hinsetzen. 

Alle Fraktionen begrüßen dieses Projekt. Von Seiten der FWG wurde angeregt 
darüber nachzudenken ob nicht auch ein Bankterminal sowie eine Postfiliale 
integriert werden kann. Dies würde den Markt noch attraktiver für die 
Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde machen. Zudem wäre eine bessere 
Anbindung des Verbrauchermarktes durch eine nahe Bushaltestelle und einen 
ausgebauten Weg, weg von der Mühlheimer Hauptstraße, wünschenswert.   

Danach erfolgte eine Präsentation der Firma Netto. Eine Vertreterin der Firma, 
zeigte Bilder vergleichbarer Märkten in der näheren Umgebung. 

Auf die Frage, wie lange es dauern würde, im optimalen Fall, bis der Markt 
eröffnet werden könne, wurde vom Investor mitgeteilt, dass dies bereits in 
diesem Jahr der Fall sein könne. 

Ebenso wurde von Seiten der FWG Obrigheim nachgefragt, welche Laufzeit der 
noch zu schließende Pachtvertrag aufweise. 15 Jahre zuzüglich einer Option auf 
weitere 10 Jahre, wurde mitgeteilt. 

Hintergrund der Anfrage war die Befürchtung, dass der Markt, bei einer nicht 
gegebenen Rentabilität, als Bauruine die Mitte der Dörfer „verschandeln“ könne. 

Über dieses Thema werden wir weiter berichten und Sie auf dem Laufenden 
halten. 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

Top 3: Schulteich; weiteres Vorgehen; Konzept: 

Frau Eicher stellte die Überlegungen mehrerer Beteiligter vor, die den Schulteich 
erhalten möchten. Dabei wurde die Vorstellung von Frau Göbel, der Schulleiterin 
der Grundschule ergänzt.  



Konzerns war, dass der Schulteich erhalten werden solle. Angestrebt ist ein 
kleinerer Schulteich, dessen Tiefe auch verringert werden soll. Dieser soll im 
Bereich des vorhandenen Schulteiches, in der dortigen Umzäunung entstehen. 
Dafür konnten Bürgerinnen und Bürger von Frau Eicher und Frau Göbel 
gewonnen werden.  

Einzig, war die Größe im Rat, strittig. So wurde die Vorlage dahingehend 
geändert, dass die Größe von 3m² herausgenommen wurde.  

Es soll nun ein Gremium entstehen, das sich mit dem Konzept auseinandersetzt 
und Vorschläge erarbeitet. Angestrebt ist es den Umbau für die Gemeinde 
kostenneutral, also mit Spenden, zu finanzieren. Ebenso ist angestrebt eine 
tragbare auf Dauer gerichtete Umsetzung zu etablieren. 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

  

Top 4: Beschluss der neuen Geschäftsordnung 

Die neue Geschäftsordnung, die nur in Formulierungen von der alten 
Geschäftsordnung abweicht wurde einstimmig verabschiedet. 

  

Top 4: Anfragen und Mitteilungen: 

Herr Nitzsche gab bekannt, dass er sich aus dem Gemeinderat zurückziehen 
werde. Er dankte für das entgegengebrachte Vertrauen. 

Die FWG Obrigheim dankt Herrn Nitzsche für das Gehör, das er den Bürgerinnen 
und Bürger durch die Gründung des Vereins geschaffen hat, für die langjährige 
gemeinnützige Arbeit zum Wohle der Gemeinde als Bürgermeister und 
Ratsmitglied und noch für vieles mehr... 

Wir hoffen, wir dürfen Ihn und seine Familie für die nächste 
Mitgliederversammlung einladen. Dort werden wir einen würdigen Rahmen 
schaffen um Ihn als wichtigstes aktives Mitglied der FWG Obrigheim zu 
verabschieden. 

Zudem hoffen wir, dass er der FWG Obrigheim als wichtigen und kompetenten 
Ansprechpartner erhalten bleibt. 

Nochmals vielen Dank für Alles, Gesundheit und Lebensfreude für Sie und Ihre 
Familie.  

Der öffentliche Teil der Gemeindesitzung wurde daraufhin geschlossen.  

  

Tilo Schwarz; 

1.      Vorsitzender der FWG Obrigheim e.V. 


